

法兰西第五共和国陷入制度困境

唐 霖

2025年9月,法国总统马克龙任命其执政以来第七位总理勒科尔尼,创下第五共和国同一总统治下总理更迭最多的纪录。与此同时,法国民示威和罢工接踵不断,从抗议政府财政预算和退休制度改革方案,发展到要求“总统下台”。

法国当下乱象,与“法兰西第五共和国”制度设计颇有关系。反对派甚至提出建立“法兰西第六共和国”,但在共识和妥协缺失的情况下,“破旧立新”依然遥远。

【第五共和国遭遇政治危机】

9月10日,法国多座城市爆发“封锁法国”大规模游行示威活动,抗议刚下台总理贝鲁提出的旨在削减财政支出的2026年预算草案。在反对派的推波助澜下,全国各地抗议者的诉求最终演变成“总统下台”,向以稳定总统权力为核心的“第五共和国”制度发起了挑战。

在巴黎街头,一些游行者手举标语:“上层已经无能为力,而底层却需要更多。”参加游行的教师让-吕克告诉记者,“我们的生活越来越艰难,而政府对策略居然是大幅削减公共服务。”在人头攒动的巴黎沙特莱广场,公司职员法比安表示,执政党在议会处于弱势,马克龙却不考虑民众呼声很高的左翼阵营总理人选,执意任命其“亲信”勒科尔尼。

作为这波示威的重要推手,极左翼政党“不屈法国”已多次在国民议会提交弹劾马克龙的动议,均未成功。但执政党联盟内部已出现裂缝,“地平线”党主席、马克龙任内首位总理菲利普表示,只有提前举行总统选举才能打破政治僵局,他呼吁马克龙在2026年财政预算通过后“体面辞职”。

马克龙2017年首次当选总统,2022年成功连任。这8年多来,他虽掌握着国家的最高权力,政府运转却日渐滞涩。从2018年开始的“黄马甲”运动和反对退休制度改革

运动,到今年9月的两次全国性罢工,法国的街头抗议不断,对社会生产和生活造成巨大影响。

巴黎第一大学政治学教授巴斯蒂安·弗朗索瓦直言:“我们正在目睹一场极其严重的政治危机。”他指出,根据现行宪法,议会弹劾总统的可能性微乎其微,但从当前乱象来看,“未来数月甚至数年里,议会中再也不会出现一个稳定、团结的多数派党团来支持共和国总统”。

【强化总统权力的政体设计】

法兰西第五共和国的体制为“半总统半议会制”,是西方制度中一种特殊存在。这一政体由戴高乐主导设计,后续经过不断“微调”,主要目的是通过加强总统权力来保证国家行政权力的运转,削弱议会倒阁能力,避免出现第三、第四共和国时期政府更迭频繁的乱象。

1958年版法国宪法赋予总统许多职权,包括任免总理、解散国民议会、举行全民公决、宣布紧急状态四大特权。

具体来说,总统任命总理,总理对议会负责。当国民议会对政府提出不信任案时,一旦投票通过,由总理承担政治责任并提出辞职。总统被议会弹劾成功的可能性极小,因为弹劾提案须先递交给国民议会执行局,批准受理后再交议会法律委员会审议,最后必须在国民议会、参议院和高等法院均得到三分之二以上支持。

在最早的设计中,总统任期7年,国民议会议员任期5年。由于选举周期不同,总统还在台上时,其党派可能已经失去议会多数优势,于是总统往往不得不接受反对党派提名的总理,导致出现总统和总理分属不同阵营的“左右共治”局面,行政效率大大下降。

从2002年起,总统任期由7年改为5年,与国民议会议员任期同步,总统选举的胜利往往带动其所属党派掌控多数议席,出现“左右共治”。

“的几率大幅降低。

即便如此,马克龙领导的执政党联盟也已不掌握议会绝对多数席位,其任命的几任总理因此只能动用“终极武器”,即宪法第49条第3款,不经国民议会表决强行通过政府提出的法律草案。这种做法触发国民议会对政府提出不信任案,往往最终导致总理下台、法案被否决。

勒科尔尼短暂辞职再次上任后,承诺不会动用该条款强行通过2026年预算草案案,同时宣布暂停退休制度改革。这些妥协换得共和党和社会党的支持。10月中旬,国民议会对两项针对政府的不信任动议均未通过。不过,各派围绕预算草案的分歧依然巨大,如果年底前无法通过表决,勒科尔尼仍有下台可能。

【选举机制筑造“共和国阵线”】

法国政体设计中有一个重要环节:总统选举和国民议会选举制度均采取多数两轮投票制,保障国家的领导权始终在主流党派手中。

法国总统由普选产生。第一轮投票中,如无候选人获得逾半数选票,得票居前的两名候选人参加第二轮角逐。选民在第二轮投票中往往更为理性,从而降低极端政党候选人当选的可能性。在2017年和2022年两次总统选举中,马克龙与极右翼的国民联盟领导人玛丽娜·勒庞同进第二轮,最终马克龙获胜。

法国媒体庆幸道,多数两轮投票制筑起的“共和国阵线”,成功阻挡了极右势力掌权。在法国国民议会选举中,两轮投票制对极右势力的“防火墙”作用虽不如总统选举显著,但依然有效。马克龙2024年宣布解散议会并提前举行议会选举,为阻止国民联盟在第二轮投票中胜出,超过210名左翼和中间派政党候选人宣布退选,以免分流选票,最终国民联盟未能如愿。

然而,这个选举机制只有在总统

或总理所在政党占绝对多数议席时才能确保政府稳定。国民议会目前分裂成三个高度极化的阵营——执政党联盟、左翼联盟和极右翼联盟,三方所占议席均未达到“绝对多数”。但反对派一旦联合起来则形成压倒性优势,政府总理始终面临议会弹劾危险。

【“第六共和国”会到来吗】

政局震荡中,法国政界和民间要求革新新行政体的呼声越来越高,反对派宣称要建立“第六共和国”。关于新政体的设想主要包括:总统可决定大政方针,但不得拥有绝对权力;总理及其政府应当拥有实质意义上的行政权;建立强大的议会制,获得议会相对多数即可弹劾政府;选举议员时使用比例代表制。

上述主张的核心,就是从半总统半议会制向新型议会制过渡。法国政治和议会史学者戴维·贝拉米直斥此为“不切实际”。“我们似乎忘记了第四共和国的结局……戴高乐将军曾经说过,第四共和国的宪法很糟糕。”

法兰西第四共和国存在于1946年至1958年,议会制下多党林立,无单一政党能占据绝对多数席位,内阁需依靠多党联盟维持,12年间更迭了22届政府。

政治学教授弗朗索瓦说:“改革政体意味着要制定一部新宪法,但现实是:我们正处于一种议会极化严重、各党派都在妖魔化对手的状态,连投票通过一个新政府都困难重重。当议会无法通过对话解决问题时,我们如何才能成功地共同制定一部新宪法,共同建立一套新的制度体系呢?”

法国近年来经济增长乏力,加上极端思潮泛滥,民众对传统政治精英逐渐失去信任,民粹主义、排外主义、极端主义纷纷抬头。延续60多年的第五共和国制度体系,正受到前所未有的挑战。只是当前的法国,仍缺少一个像戴高乐那样强有力的政治改革家和令人信服的解决方案。

(新华社专特稿)

“太平洋溢出了地图,无处可放。它如此辽阔、混乱、湛蓝,以至于任何地方都容不下它。于是,它被放在了我的窗前。”

这是诺贝尔文学奖得主、智利诗人巴勃罗·聂鲁达为

其黑岛居所写下的诗句。聂鲁达在智利曾有三处居所,黑岛是他买下的第一处。黑岛并不黑,也不是岛,它是位于智利首都圣地亚哥以西约100公里、太平洋东岸的一块土地,这里有一座可眺望大海的房屋,也是他最深爱以至愿意埋葬于此的心灵归处。1939年,聂鲁达想找一处长居之地,以集中精神创作他后来最辉煌的著作《漫歌》。打动他的,正是黑岛面前这片变化无常、性格鲜明的大海。

“只要要是有些许敏感的人,就很难不被这片海触动。这片海强壮、勇猛,它一时愤怒,一时平静,一时碧绿,一时漆黑,一时深蓝……”聂鲁达黑岛故居博物馆馆长卡罗琳·里瓦斯从位于二楼的办公室俯视着这片海说道。

新华社记者前往黑岛采访时恰逢晴天。海水靠近海岸时卷起海浪,拍在深色礁石上激起白色浪花,越靠近岸边颜色愈浅,从深蓝过渡到碧绿,再到泡沫掩盖下近乎透明的浅蓝。“聂鲁达是陆地上的‘船长’,他并不爱下水。但他与大海始终紧密联系在一起,关于大海的元素贯穿了整座房子。”里瓦斯说。

从形似船舱门的入口进入,首先跃入眼帘的是挑高极高、气派恢宏的会客厅。透过朝西的玻璃窗,壮阔海景一览无余。几尊硕大的船首像被置于房间内,美杜莎、印第安酋长、手持玫瑰的手水……

天花板上悬吊着两尊手持号角的木雕天使像,船只模型、海事仪器、航海图展示于各处,额外搭出的二层平台酷似船只甲板,整个空间像是组成了一艘船,朝着眼前的太平洋驶去。里瓦斯告诉记者,这处房产最初被买下时,只不过是一座70平方米的石头小屋。1943年,聂鲁达第一次对黑岛居所进行扩建。随后,这座房子“始终在生长,像人,也像树”。“房屋的扩建一直持续到聂鲁达生命的尽头。最初,聂鲁达把房子想象成一艘船。后来他又将其想象成一列火车,最终建造出这座狭长的石木结构建筑,屋顶做成弧形,像驶向故乡的列车。”她说。

在里瓦斯看来,黑岛居所的建设反映了聂鲁达在父亲、恋人、诗人、政治家等多维度外极少被人讨论的另一面——建筑师。

“最初的研发都是聂鲁达自己设计、自己绘图,再由建筑师朋友细化,他始终亲自监督工程,从未出错。从他买下这座房子到2025年,在这期间,智利经历了多少次大地震?而这房子连一块石头都没有松动。”聂鲁达曾三次到访新中国,并留下多首诗作。1951年他造访新中国时,被焕然一新、生机勃勃的中国社会深深触动。他写道:“中国人是世界上最爱笑的人。他们笑着经历过无情的殖民主义,经历过革命、饥饿和屠杀,没有任何一个民族比他们更懂得笑。中国孩子的笑是这个人口大国收获的最美的稻谷。”

房屋最深处的房间名为“科瓦查”,意为狭小、简陋的住所,这是聂鲁达静心写作的书房。“沿着一个个房间走到书房,聂鲁达仿佛走过了自己一生所居住过的所有地方,最终抵达智利的南方故乡。若他在书房关上门,谁都不能进去,连他的妻子玛蒂尔德也不行。”

黑岛是聂鲁达在智利三处居所中最爱的一处,也是他度过生命最后时光的地方。他曾在《漫歌》中写道:“同志们,把我葬在黑岛,面向我熟悉的大海……”

1973年9月11日,时任智利陆军司令奥古斯托·皮诺切特在美国支持下发动政变,推翻了阿连德政府。不久后,聂鲁达因病重被送往圣地亚哥就医。同年9月23日,他病逝于圣地亚哥,享年69岁。

1992年12月,聂鲁达的“遗愿”实现了。他的遗体被带回黑岛,与玛蒂尔德葬在一起,墓碑正对着大海。

(新华社智利埃尔基斯科12月21日电)

在黑岛的波涛中读懂聂鲁达

新华社记者 朱雨博 赵凯 王钟毅

国际金价再创历史新高

新华社纽约12月21日电(记者施春)

美国纽约商品交易所黄金期货价格21日再创历史新高。其中,交投最活跃的2026年2月黄金期价

盘中突破每盎司4430美元。

伦敦现货黄金价格当地时间22日突破每盎司4400美元关口,同创历史新高。

文章还说,各国央行持续购买黄金以及黄金交易所交易基金(ETF)的资金流入也推高了黄金价格。彭博社汇总的数据显示,黄金支持的ETF已连续五周出现资金流入。世界黄金协会的数据显示,除今年5月外,这些基金的总持仓量今年每个月都在增长。

葡萄牙发布降雪橙色预警

葡萄牙海洋与大气研究所称,受降雪与海况影响,葡萄牙大陆的11个地区已发布第二高预警级别的橙色预警。

这是12月21日在葡萄牙科维拉市的佩尼阿什-达绍迪村,人们在埃什特雷拉山的积雪上玩耍。

(新华社发)



中泰建交50周年绿色发展研讨会在曼谷举行

新华社曼谷12月22日电(记者夏康静)中泰建交50周年绿色发展研讨会在22日在曼谷诗丽吉王后国家会议中心举行。中泰两国政商学界人士与会,共同探讨两国在绿色发展领域的现状与合作前景。

本次研讨会以“科技创新驱动绿色高质量发展”为主题,由中国驻泰国大使馆、中国环境科学研究院和泰中科技协会联合主办。会议期间,中国环境科学研究院与泰国农业大学签署学术合作谅解备忘录,上海气候周与曼谷气候行动周签署合作谅解备忘录。

中国驻泰国大使张建卫在致辞中表示,当前全球绿色可持续发展正处于关键阶段,生态环境形势依然严峻,各国在应对自身环境挑战的同时,愈发注重加强国际与区域合作。希望本次研讨会不仅是一次思想交流,更成为推动务实行动的新起点,为中泰绿色发展合作注入新动力。

提倡环保

韩国计划对一次性塑料杯收费

韩国计划对餐馆和咖啡店使用的一次性塑料杯收费并逐步淘汰纸杯,以进一步促进环保。但一些商家担心这可能会影响生意。

韩国媒体“朝鲜商业网”21日报道,韩国政府近日说,计划从2027年起禁止餐饮企业免费提供一次性塑料杯,需要消费者付费购买。此外,将从大型咖啡馆开始逐步淘汰纸杯,塑料吸管则在消费者提出要求时才会提供。

相关草案预计于本月23日公布,随后将举行公开听证会,广泛征求意见。不少人表示,上述新规实施后可能会导致饮料涨价,同时给消费者带来不便。

当前,韩国一杯美式咖啡售价约为3800韩元(约合18元人民币),塑料杯为免费提供。未来若对

塑料杯收费,一些大型咖啡连锁店因运营方式不同,很难算清楚咖啡和杯子各自的成本,那么很有可能直接涨价。

京畿道一家亲子咖啡馆的工作人员说:“家长们点饮品时需要纸杯分装给年幼的孩子饮用。要是把这些纸杯全都换成餐具,不管是店家还是顾客都会感到不便……而且我们碗碟餐具的清洗量恐将大幅增加。”

朝鲜商业网说,出于限塑考虑,韩国先前曾强制推行纸质吸管政策,后又暂缓实施,引发混乱,这也是公众对本次新限塑令担忧情绪加剧的一个原因。此前,韩国还推行过一段时间的“一次性杯子押金制度”。然而,由于商家与消费者均抱怨操作不便,这项政策后来名存实亡。

(新华社微特稿)

线上

考试疑用AI

韩国

高校再曝集体作弊丑闻

人工智能工具已在韩国高校中迅速普及,但大多数院校尚未制定明确的指导方针或应对措施。韩国《中央日报》报道,韩国职业教育培训研究所2024年一项调查显示,726名四年制及六年制高校的学生中,91.7%曾使用人工智能工具完成作业或研究。据韩国大学教育委员会一项研究,韩国131所高校中,约七成未出台针对生成式人工智能的正式政策。

批评人士指出,当作弊事件曝光时,高校大多采取临时应对措施,包括宣布考试无效。他们警告,这种做法无助于解决导致学术不端行为的根源问题,反而可能加剧师生之间的不信任。

专家们指出,面对学生作弊事件,校方不应将问题单一归咎于学生的道德缺失,而应着力于改善现行教学和管理制度。

(新华社专特稿)